МБОУ «СОШ им. С. Лорсанова с. Шаами-Юрт»
Сочинение на тему «Терроризм –ЗЛО!!»
В нашей повседневной жизни, просматривая разные телевизионные передачи или читая газету, мы не раз столкнемся с такими словами как терроризм или экстремизм. Рискну предположить что многие из нас не задумывались о терроризме как об угрозе национальной безопасности России. Синонимами слова терроризм являются такие слова как «насилие», «запугивание», «устрашение». Экстремизм и терроризм в любых формах своих проявлений, (похищение людей, взятие заложников, взрывы бомб, и т.д.), стала в одну из самых опасных проблем, с которым человечество вошло в 21 век. Опасность террористического акта заключается еще в том что к нему невозможно подготовиться заранее, поэтому гражданам следует всегда быть настороже.   В настоящее время в России имеется ряд нормативно правовых актов обеспечивающие борьбу с распространением терроризма. Специальные структуры работают против террора чтобы выявить сторонников терроризма. Для того чтобы уменьшить радикальные появления в молодежное среде нужно проводить  профилактику экстремизма и терроризма среди молодежи. Проведения комплексных мероприятий формированию правовой культуры  в молодежной среде. Знание своих прав и свобод будет способствовать развитию и молодежи чувства уважения к правам и свободам других лиц.      
Государству необходимо заботиться о том, чтобы не только в крупных городах, но и в небольших населенных пунктах активно действовали дома культуры, музеи, кинотеатры, а также спортзалы и другие заведения. Государству нужно поддерживать молодежь в спорте, в учебе, в работе, и т.д.
А священники должны действовать по своей линией, объясняя молодежи что убийство других невинных людей и себя не принимается ни одной верой. Так как террористы вовлекают в свои ряды в основном только молодежь, работа должна вестись в этом направлении т.е. объяснять молодежи ценности семьи и жизни в целом.
 Данные меры помогут молодежи осознать, что государство заботится о них, и нет необходимости совершать противозаконные действия.
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